

Годъ 54-й.

Суббота, 12-го Октября.

1891 года.

ОЛОНЕЦКІЯ ГУБЕРНСКАЯ ВѢДОМОСТЬ.

Издаются по Средамъ и Субботамъ, при
Олонецкомъ Губернскомъ Правлении.

Подписка принимается въ Петрозаводскѣ
— въ редакціи Вѣдомостей; въ уѣздахъ горо-
дахъ — въ уѣздахъ поземельныхъ управлѣн-
ий; въ уѣздахъ — у становыхъ приставовъ.

Въ тѣхъ же мѣстахъ принимаются для
напечатанія частныхъ объявлений.



Подписанная цѣна за годовое изданіе Вѣдо-
мостей; на лучшей бумагѣ 4 руб., на простой
3 руб. За пересыпку по почтѣ и доставку на
домъ въ Петрозаводскѣ, прилагается сверхъ
того 1 руб.

Цѣна за напечатаніе частныхъ объявлений
въ неофиціальномъ отдѣлѣ: однократное 10
коп., двукратное 12½ коп., и троекратное 15
коп., съ печатной строкой въ одинъ столбецъ.

Содержание. Часть офиціальная. Дѣйствія правительства. Распоряженіе Министра Финансовъ. Циркуляр. Правила. — Объявленіе.—
Часть неофиціальная. Отечественная хроника.—Олонецкая зѣтонъ. Г. Петрозаводскъ. Пароходство. Судоходство. Цѣны на предметы продоволь-
ствия. Этнографические материалы. Телеграммы. Общеподезные сиѣдѣнія. Развлѣкательн. Иностранныя извѣстія. Справочный указатель.

ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

Олонецкій губернаторъ, д. с. с.
Веселкинъ, принимаетъ лицъ,
имѣющихъ къ нему дѣло, еже-
дневно, во всякое время: въ при-
сутственіе дни — съ 10 часовъ
утра, а по праздникамъ — послѣ
обѣдни.

Дѣйствія Правительства.

Распоряженіе, объявленное прави-
тельствующему сенату минист-
ромъ Финансовъ.

Оправданіе относительно устройствъ по-
мощній для храненія освѣтительныхъ ми-
неральныхъ маселъ, нефти и продуктовъ ея
перегонки и продажи оныхъ.

Министръ финансовъ, 16-го сентября 1891
г., представилъ правительствующему сенату,
для распубликованія, засвидѣтельство-
ванной копію съ утвержденныхъ, по согла-
шению съ министромъ внутреннихъ дѣлъ,
на основаніи ст. 33 Высочайше утвержден-
наго, 11-го июня 1891 года, положенія о
испытаніи, перевозкѣ, храненіи и продажѣ
минеральныхъ маселъ, нефти и продуктовъ
ея перегонки,—подробныхъ правилъ отно-
сительно устройства помѣщений для хране-

ния освѣтительныхъ минеральныхъ маселъ,
нефти и продуктовъ ея перегонки и про-
дажи оныхъ.

ПРАВИЛА

относительно устройства помѣщений для хране-
ния освѣтительныхъ минеральныхъ маселъ, неф-
ти и продуктовъ ея перегонки и продажи оныхъ.
(Утвержденіе управлявшимъ министерствомъ фи-
нансовъ 7-го сентябрь 1891 года).

§ 1. При устройствѣ указанныхъ въ Вы-
сочайше утвержденныхъ, 11-го июня 1891
г., правилахъ (разд. III) помѣщений для
храненія и продажи освѣтительныхъ ми-
неральныхъ маселъ, нефти и продуктовъ ея
перегонки, должны быть соблюдаемы ниже-
слѣдующиѣ правила.

§ 2. Лица, желающія устроить оптовые
склады для храненія и продажи освѣтитель-
ныхъ минеральныхъ маселъ, нефти и про-
ductовъ ея перегонки, а равно для обработ-
ки или симѣнізациіи оныхъ какъ между со-
бою, такъ и съ посторонними веществами,
обязаны, при подаваемыхъ ими о томъ, въ
установленномъ порядкѣ, просьбахъ, пред-
ставить: 1) планъ избранной для того мѣ-
стности, 2) планъ распределенія на озна-
ченной мѣстности предположенныхъ къ воз-
веденію постройкъ склада, съ указаніемъ
расстояній между ними и обозначеніемъ ро-
да и количества продуктовъ, для храненія
и продажи коихъ предназначается складъ, —
и 3) сиѣдѣнія о разстояніи предполагаемаго
къ устройству склада отъ границы со смѣд-
нихъ участковъ.

§ 3. Если, по производствѣ установлен-
наго освѣтительствованія, избранная для
склада мѣстность, а равно предположенное
расположеніе на оной отдельныхъ построекъ,
признаны будуть соответствующими
требуемымъ условіямъ, то на право устрой-
ства и содержанія такого склада выдается
просителю надлежащее въ томъ удосто-
вленіе, съ обозначеніемъ въ ономъ: имени,
фамилии и званія лица, коему такое вы-
дано, и разрада, къ какому разрѣшеніи (большой, средній или
малый).

Приложеніе. Количество допускаемыхъ
къ храненію отъ отдельныхъ складахъ неф-
тныхъ продуктовъ ближайшимъ образомъ
определено ст. 23 Высочайше утвержденныхъ,
11-го июня 1891 г., правильѣ по испытаний,
перевозкѣ, храненіи и продажѣ
минеральныхъ маселъ, нефти и продуктовъ
ея перегонки, причемъ посуда, содержащая
жидкость II класса (огнеопасная), должна
имѣть на видномъ мѣстѣ ясную и прочную
наличие „огнеопасно“, воспроизведенную
бѣлыми буквами на красномъ полѣ.

§ 4. Означенные въ ст. 24 и 26 Высо-
чайше утвержденныхъ, 11-го июня 1891 г.,
правильѣ по испытаний, перевозкѣ, хране-
ніи и продажѣ минеральныхъ маселъ, неф-
ти и продуктовъ ея перегонки, разстоянія
для складовъ и принадлежащихъ къ онымъ
постройкамъ, должны быть исчислены по
кратчайшей линіи, между ближайшими од-
нимъ къ другому краями зданій и грани-
циами соѣдніихъ участковъ.

§ 5. Помещения для огневых складов могут быть устраиваемы в видѣ деревянныхъ поверхъ земли шатровъ, покрытыхъ слоемъ земли и дерна, и съ углубленными въ землю полами, которые должны быть устраиваемы во всякомъ рода складахъ изъ несгораемаго матеріала и имѣть клады къ одному какому-либо пункту, где долженъ быть установленъ прѣмникъ для собирания стекающей жидкости. Надъ зданиями складовъ устройство чердачковъ не допускается. Крыши складочныхъ зданий должны быть желѣзныя, черепичныя, земляныя или изъ другого несгораемаго матеріала. Двери складовъ должны быть обиты желѣзомъ. Въ случаѣ устройства склада (для жидкостей I разряда) въ видѣ отдѣльного резервуара или группы такихъ резервуаровъ, послѣдніе должны быть изготовлены изъ прочно склеенныхъ желѣзныхъ или стальныхъ листовъ и установлены на прочномъ основаніи, съ огражденіемъ канавами и, если по мѣстнымъ условіямъ окажется нужнымъ, землянымъ валомъ вокругъ всей площади, занятой резервуарами склада. Для удаленія испареній, изъ складахъ должны быть устроены выходящіи поверхъ крыши вытяжные трубы, а въ стѣнахъ каменныхъ зданій — продушины, снабженныя металлическими сѣтками.

Примѣчаніе. Помещенія для храненія запасовъ при заведеніяхъ розничной продажи освѣтительныхъ минеральныхъ маселъ, могутъ быть устраиваемы въ видѣ погребовъ, покрытыхъ землею и дерномъ.

§ 6. Куреніе табаку, разведеніе огня, поставка самоваровъ въ помѣщеніяхъ оптовыхъ складовъ и въ помѣщеніяхъ для храненія запасовъ при заведеніяхъ розничной продажи воспрещается.

§ 7. Проведеніе тепла въ устроиваемыхъ при лавкахъ розничной продажи помѣщенія для храненія запасовъ путемъ выходящихъ изъ помѣщенія печныхъ стѣноокъ, или желѣзныхъ и чугунныхъ трубъ, не возбраняется.

§ 8. Помѣщенія для храненія означенныхъ запасовъ не должны имѣть внутреннаго сообщенія съ лавкою, въ которой производится розничная продажа освѣтительныхъ маселъ; ведущія во дворы или на улицу двери тѣхъ помѣщеній должны быть обиты желѣзомъ. Устройство приспособленій въ стѣнахъ, для првода освѣтительныхъ маселъ посредствомъ плота обѣланыхъ трубъ, не воспрещается.

§ 9. Розливъ минеральныхъ маселъ, нефти и продуктовъ ея перегонки, въ большихъ, въравно жидкостей, разрѣшенныхъ къ храненію, въ среднихъ и малыхъ оптовыхъ

складахъ дозволяется только днемъ или при электрическомъ освещеніи. Отпускъ потребителямъ вышеозначенныхъ продуктовъ какъ изъ складовъ, такъ и изъ помѣщеній для храненія запасовъ при розничной продажѣ, допускается при искусственномъ освещеніи посредствомъ фонарей, снабженныхъ предохранительными сѣтками, или при помощи освѣщеннія, приспособленного снаружи упомянутыхъ складовъ и помѣщеній и обѣленного отъ нихъ плотно укрѣпленнымъ корабельнымъ стекломъ. Входить въ склады и помѣщенія со свѣчкою, обыкновенною лампою или фонаремъ, не снабженными предохранительной сѣткой, не дозволяется.

§ 10. Въ мѣстахъ розничной продажи дозволяется хранить означенныя масла и нефтяные продукты какъ въ металлической посудѣ, такъ и въ деревянныхъ бочкахъ, съ тѣмъ, чтобы они были поставлены на металлическій поддонникѣ, который долженъ быть всегда опорожненнымъ и сухимъ.

§ 11. Отпускъ освѣтительныхъ минеральныхъ маселъ разрѣшается какъ въ металлической и деревянной, такъ и въ стеклянной посудѣ, но въ послѣдней не болѣе трехъ фунтовъ освѣтительныхъ маселъ I класса и одного фунта маселъ II класса.

§ 12. При храненіи опорожненныхъ изъ-подъ освѣтительныхъ минеральныхъ маселъ, нефти и продуктовъ ея перегонки, бочекъ, а также клемки и вообще матеріаловъ для изготовления бочекъ, подлежать соблюденію слѣдующіи мѣры предосторожности:

а) При большихъ и среднихъ оптовыхъ складахъ, равно на особыхъ предназначенныхъ для сего участкахъ, въ городовъ и селеній, дозволяется складывать порожнія бочки, клемки и другіе матеріалы для изготавленія бочекъ, въ отдѣльные штабели, изъ коихъ каждый долженъ имѣть: въ длину не свыше 10, въ ширину 8 и въ вышину 2 сажень. Разрывы между отдѣльными штабелями должны быть не менѣе 7 саж. Расстояніе штабелей отъ каменныхъ строеній и складовъ освѣтительныхъ минеральныхъ маселъ и нефтяныхъ продуктовъ, а также отъ границъ съѣдѣній участковъ, должно быть неменѣе 7 сажень, а отъ деревянныхъ построекъ, находящихся на одинъ со складомъ участкѣ, неменѣе 14 сажень. Тѣ же правила соблюдаются и относительно складовъ клепокъ для бочекъ.

б) При малыхъ оптовыхъ складахъ каждый отдѣльный штабель опорожненныхъ бочекъ долженъ содержать не болѣе 15 порожніхъ бочекъ; расстояніе штабелей между собою, а равно въ отъ складочныхъ по-

мѣщеній, другихъ строеній, на одномъ съ ними участкѣ находящихся, и границъ съѣдѣній участковъ, должно быть неменѣе 3 сажень.

в) Во дворахъ, гдѣ находятся помѣщенія для запасовъ при розничной продажѣ, а также въ лавкахъ для таковой продажи освѣтительныхъ минеральныхъ маселъ, храненіе порожніхъ бочекъ воспрещается.

Примѣчаніе. Храненіе порожніхъ бочекъ внутри помѣщеній для запасовъ при розничной продажѣ, въ количествѣ не свыше 10, не воспрещается.

§ 13. На видномъ мѣстѣ при каждомъ оптовомъ складѣ должна находиться вывеска съ означеніемъ рода хранищихся въ немъ нефтяныхъ продуктовъ. Мѣста храненія и продажи освѣтительныхъ минеральныхъ маселъ 2 класса должны быть снабжены вывесками съ соотвѣтствующею надписью: бѣлыми буквами не красномъ полѣ. Независимо сего, въ оптовыхъ складахъ или контрагахъ при нихъ, и въ мѣстахъ для розничной продажи освѣтительныхъ минеральныхъ маселъ, должны быть вывѣшены на видномъ мѣстѣ свидѣтельства, выданные на право содерянія оныхъ.

§ 14. Содержатели оптовыхъ складовъ обязаны поручать завѣдываніе оными и постояннѣе за ними надзоръ лицамъ вполнѣ надежнымъ, неменѣе 21 года отъ роду.

Циркуляръ, за ministra внутреннихъ дѣлъ, товарища ministra — губернаторамъ.

(23-го сентября 1891 г. № 19).

Согласно изложеннымъ въ циркулярѣ министерства внутреннихъ дѣлъ, отъ 9-го февраля сего года, за № 3, правиламъ относительно отбытия ратниковъ опочиваніемъ учебныхъ сборовъ по мѣсту временнаго ихъ жительства, заявленіемъ ратниковъ подлежащимъ уѣзднымъ воинскимъ начальникамъ съ желаніемъ отбыть учебный сборъ не по мѣсту приписки къ призываюму участку, а по времененному ихъ мѣсту жительства, должны быть дѣлаемы не позднѣе первого января того года, въ теченіе котораго ратники обязаны отбыть этотъ сборъ.

Въ виду сего и согласно отзыву военнаго министерства, нынѣшнѣе пропущеніе превосходительству сдѣлать распоряженіе о подтвержденіи означенного правила путемъ опубликованія его въ мѣстныхъ губернскихъ вѣдомостяхъ, для всеобщаго сведенія.

**ПРАВИЛА ОТНОСИТЕЛЬНО ОТВЪТИЯ
РATНИКАМИ ОПОЛЧЕНІЯ УЧЕВНЫХЪ
СВОРОВЪ ПО МѣСТУ ВРЕМЕННАГО
ИХЪ ЖИТЕЛЬСТВА.**

На основаній ст. 3 Высочайшаго поиздѣнія, 26 января 1891 года, по соглашенію министерства военного и внутреннихъ дѣлъ, установлено:

1) Ратники ополченія, желающіе отбыть учебный сборъ не по мѣсту приписки къ призывающему участку, а по временному ихъ мѣсту жительства, обязаны заявлять о томъ не позже 1 января того года, въ которомъ они должны отбывать учебный сборъ, уѣздному воинскому начальнику въ избранномъ ими мѣстѣ.

2) По упомянутымъ заявленіямъ, уѣздные воинскіе начальники назначаютъ ратникамъ очередь для явки въ свое управление, а по отбытии ими учебного сбора, уѣздомъяютъ то уѣздное (или городское) воинское приставство, въ которомъ они числится по мѣсту приписки.

3) Уѣздное (или городское) воинскіе приставы обязаны прѣбрать въ концѣ года по уѣздоменіемъ, какъ мѣстныхъ уѣздныхъ воинскихъ начальниковъ—о ратникахъ, отбывающихъ учебный сборъ по мѣсту приписки,—и другихъ уѣздныхъ воинскихъ начальниковъ—о ратникахъ, отбывающихъ учебный сборъ по временному мѣсту жительства, и по имѣющимся у нихъ приставскимъ ратникамъ I разряда, — кто изъ нихъ въ теченіи года не отбывалъ учебного сбора, для сообщенія о таковыхъ ратникахъ мѣстной полиціи, съ цѣлью привлечения ихъ къ отвѣтственности, согласно ст. 364 устава о воинской повинности.

Объявленіе.

Продажа имѣній.

Судебный приставъ С.-Петербургскаго окружнаго суда Введенскій, жит. въ СПБ., Московской части, 4 участка, по Подольской линии въ д. № 39, симъ объявляетъ, что на удовлетвореніе претензіи С.-Петербургскаго 2 гильдій купца Ивана Кириловича Кирилова, въ суммѣ 2350 руб. съ % на 400 р. съ 28 ноября 1886 года, на 450 р. съ 2 июня, на 500 р. съ 2 ноября 1887 года и на 1000 р. съ 27 января 1889 года, будетъ производится октября 16 дня 1891 года съ 10 часовъ утра, въ залѣ засѣданій при 4

отдѣлѣніи С.-Петербургскаго окружнаго суда, публичная продажа недвижимаго имѣнія, принадлежащаго вдовѣ крестьянина Неонійѣ Иконаевѣ и сыновьямъ ея Евграфу, Ивану и Михаилу Петровичамъ Климоновымъ, заключающагося въ двухъ деревянныхъ двухъ-этажныхъ бревенчатыхъ домахъ, съ бревенчатымъ же одно-этажнымъ приложениемъ и другими строеніями, позведенными на участкѣ земли, мѣромъ 482 квадр. саж., принадлежащемъ уѣздному департаменту и находящемуся у Климоновыхъ въ доносочной арендѣ, состоящаго С.-Петербургской губерніи и уѣзда, въ лѣсномъ пригородномъ участкѣ, по Выборгскому шоссе близъ Поклонной горы подъ полицеѣскимъ № 122, а по документамъ уѣзднаго департамента уч. № 22. Издѣйне не заложено и буде продаваться въполномъ составѣ. Торгъ начнется съ оценочной суммы 4200 рублей.

Вице-губернаторъ Страховскій.

Секретарь Благовѣщенскій.

Редакторъ Поповъ.

ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ.

Отечественная Хроника.

2-го текущаго октября, въ залѣ с.-петербургской городской думы состоялось первое, послѣ канунъ, общее собрание членовъ Императорскаго русскаго географическаго общества, посвященное сообщенію дѣятельнаго члена, генераль-майора М. В. Пѣвцова, о его путешестіи на границѣ сѣверо-западнаго Тибета. Засѣданіе открылось рѣчью вице-предѣдателя общества, въ которой онъ указалъ на значеніе экспедиціи г. Пѣвцова въ ряду исследованій другихъ путешественниковъ по Средней Азии—экспедиціи, являющейся продолженіемъ незабвенныхъ трудовъ новоянаго Н. М. Пржевальскаго. По окончаніи рѣчи вице-предѣд-

ателя, докладчикъ приступилъ къ своему сообщенію. Задачи, возложенныя на экспедицію М. В. Пѣвцова, состояли въ обзорѣ вѣнъ горного хребта Кузнь-луни, составляющаго сѣверную границу высокаго Тибетскаго плоскогорья, на протяженіи отъ верховья рѣки Керіи до меридиана озера Лобъ-нора и прилегающей къ этому хребту полосы вышеупомянутаго плоскогорья. 13-го мая 1889 г., экспедиція выступила изъ города Пржевальска на Тинь-шань, перешла черезъ рѣку который оказалась весьма затруднительной, вслѣдствіе выпавшаго снѣга. Время до 3-го июня было занятѣоено на переходъ по Кашигари до города Яркендъ. Отдохнувъ здѣсь нѣсколько дней, экспедиція, по слуху сильной жары, крайне изнурившей выключныхъ животныхъ, направилась въ горы юго-западной Кашигари, къ границѣ Ладака, и прибыла въ этой мѣстности до 1-го сентября, — времени спадея жары. Затѣмъ, экспедиція направилась въ городъ Хотанъ, откуда, послѣ пятидневной остановки, черезъ городъ Керію, прослѣдовала въ oasis Нію. Путь по Кашигари даль возможностъ пополнить многіе значительные проблемы въ свѣдѣніяхъ обѣй этой, во многихъ отношеніяхъ любопытной, странѣ. Въ концѣ октября, изъ Нія произведено изслѣдованіе по направлению къ Тибету, для отысканія, удобнаго для каранава экспедиціи, прохода черезъ ограбленіе "Русскаго" хребта; это изслѣдованіе уѣнчалось полнымъ успѣхомъ, что и побудило г. Пѣвцова остататься на зимовку въ селеніи Нія. Въ февраль 1890 г. членъ экспедиціи г. Роборовскаго предпринялъ поѣздку въ Черченъ для установленія связи между сѣмьками Н. М. Пржевальскаго и экспедиціи М. В. Пѣвцова по совершенно еще не изслѣдованной мѣстности. Съ наступленіемъ весеннаго времени экспедиція выступила изъ оазиса Нія въ подножіе хребта "Русскаго", куда и прибыла къ началу мая 1890 г. Отсюда были предприняты двѣ поѣздки для обслѣдованія ближайшихъ окрестностей Тибета. Одна изъ нихъ, подъ начальствомъ г. Роборовскаго, совершила на юго-западъ вдоль сѣвернаго "Русскаго" хребта на Керийскую рѣку, а другая, руководима г. Козловскимъ, — на юго-востокъ и востокъ. Огромная высота нагоръ (отъ 15 до 17 тысячъ футовъ), полная безплодность и безводіе этой каменистой пустыни заставили экспедицію пройти къ озеру Дашъ-куль и предпринять оттуда еще два разыѣзда, которые выяснили, что характеръ западнаго тибетскаго нагорья, въ этой его части, неизѣдѣнъ и только на крайнемъ его востокѣ посѣщается въ лѣтнее время золотоискателями и охотниками изъ южной Кашигари. Въ началѣ октября,

экспедиция спустилась из Тибета къ озеру Лоб-нору и направилась въ обратный путь, вверхъ по рекѣ Иркунч-даръ, причемъ были осмотрены: нижнее течение реки Конче-даръ, озеро Баграт-куль и низменность у южного подножія Тинь-шана, замѣтительная тѣмъ, что уровень ей лежитъ ниже уровня океана. Прібыль въ городъ Урумчи, экспедиція прошла далѣе къ границѣ Россіи по прямой, еще никѣмъ не изслѣдованной, караванной дорогѣ. 1-го января 1891 г. экспедиція благополучно достигла границы на перевалѣ Кергент-тасъ, близь Зайсанскаго поста, куда и прибыла 4-го января. Работы экспедиціи выразились: въ производствѣ маршрутовъ съемки, на пространствѣ около 9,600 верстъ, определеніи географическаго положенія 50-ти пунктовъ, измѣреніи высоты около 350 точекъ и магнитныхъ наблюденіяхъ въ 10 мѣстахъ. Кромѣ того, собраны обстоятельный свѣдѣнія по общей географии и этнографіи посѣщенныхъ мѣстностей и сдѣлано 150 фотографическихъ снимковъ. Зоологическая коллекція экспедиціи состоять, приблизительно, изъ 60 видовъ млекопитающихъ, 220 видовъ птицъ, 20 видовъ рыбъ, 40 видовъ земноводныхъ и пресмыкающихся и около 200 видовъ насекомыхъ. Гербарій заключаетъ до 700 видовъ растений.

Въ томъ же засѣданіи единогласно было избранъ въ почетные члены общества извѣстный германский антропологъ Рудольфъ Вирховъ.

4-го октября, праздновалъ свой праздникъ лейб-гвардіи казачьи ЕГО ВЕЛИЧЕСТВА полкъ. Въ 9 ч. 45 м. утра, полкъ построился на полковомъ дворѣ въ пѣщемъ строѣ со штандартомъ, имѣя на правомъ флангѣ хоръ трубачей. Отсюда полкъ прослѣдовалъ къ церкви, передъ которой, на площадѣ, построился треугольникъ фасадами. По окончаніи литургіи молебствія, возглашено многолѣтіе ГОСУДАРЮ ИМПЕРАТОРУ, ГОСУДАРЫНЬ ИМПЕРАТРИЦЪ, Наслѣднику Цесаревичу и всему Царствующему Дому, а затѣмъ вѣчная память въ Богъ почившимъ Императорамъ Николаю I и Александру II. По окончаніи Богослуженія, полкъ вновь выстроился на площадѣ. По принесеніи штандарта, съ церемоніей, командинецъ полка прочелъ передъ полкомъ слѣдующую, полученную изъ Фреденсборга, отъ ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА телеграмму:

„Сердечно поздравляю лейб-казаковъ съ полковымъ праздникомъ. Вмѣсть съ ИМПЕРАТРИЦЕЙ и Атаманомъ племя за здоровье славнаго полка“.

„АЛЕКСАНДРЪ“.

Слова Высочайшей телеграммы съ восторгомъ встрѣчены полкомъ. Затѣмъ полкъ дважды прошелъ церемоніальнымъ маршиемъ. По отнесеніи штандарта, съ церемоніей, въ квартиру командинца полка, низложимъ чинамъ днѣ праздничнаго обѣда, въ премѣ котораго провозглашены тосты за здоровье ЕГО ВЕЛИЧЕСТВА Августѣйшаго Шефа полка, ГОСУДАРЫНЫ ИМПЕРАТРИЦЫ, Августѣйшаго Атамана всѣхъ казачьихъ войскъ Наслѣдника Цесаревича, Главнокомандующаго войсками Великаго Князя Владимира Александровича, и др. Тосты были встрѣчены восторженно звуками гимна и кликами „ура“. Командиръ полка въ тотъ же день получилъ отъ Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Владимира Александровича изъ Сен-Себастьяна слѣдующую телеграмму:

„Прошу передать всѣмъ чинамъ славнаго полка Мое сердечное поздравленіе“.

„ВЛАДИМИРЪ“.

Обычной товарищеской трапезы въ этотъ день не состоялось, такъ какъ собранные на нее деньги пожертвованы полкомъ въ пользу голодающихъ.

* * *

Въ тотъ же день, въ Гатчинѣ, Собственныи ЕГО ВЕЛИЧЕСТВА Конвой праздновалъ свой праздникъ. Утромъ въ казармахъ Конвой совершило молебствіе съ возглашеніемъ многолѣтія Царствующему Дому. Богослуженіе совершилъ полковой священникъ лейб-гвардіи кирасирскаго ЕЯ ВЕЛИЧЕСТВА полка; или пѣвчіе Собственаго ЕГО ВЕЛИЧЕСТВА Конвоя. По окончаніи молебствія, временно-командующий Собственнымъ ЕГО ВЕЛИЧЕСТВА Конвоя, принялъ чарку, провозгласилъ тосты: за здоровье ГОСУДАРЫНИ ИМПЕРАТОРА, ГОСУДАРЫНЫ ИМПЕРАТРИЦЫ и Наслѣдника Цесаревича. Тосты были восторженно встрѣчены чинами Конвоя и покрыты единодушнымъ „ура“.

Его Императорское Высочество Наслѣдникъ Цесаревичъ пожаловалъ три тысячи рублей обществу для вспомоществования нуждающимся переселенцамъ.

Москва. 30-го сентября, въ первомъ часу дня, изъ с. Ильинского прибыли въ Москву Августѣйшія dochери Ея Императорскаго Высочества Марія Александровна Георгіевна Эдинбургской, Принцессы Марія и Викторія, и остановились въ Николаевскомъ Дворце. Послѣ завтрака, Принцессы Эдинбургской осматривали Оружейную палату и Большой Кремлевский Дворецъ, откуда,

внутреннимъ ходомъ, прошли въ Владычицкій соборъ, а затѣмъ посетили Архангельскій и Большой Успенскій соборы. Послѣ осмотродостопримѣтностей Кремля, Принцессы совершили прогулку по городу. Въ 6 часовъ вечера, Ихъ Высочества прибыли въ исторический музей, на среднеазіатскую выставку. При входѣ въ музей, Принцессы встрѣчены чиновникомъ особыхъ порученій при Августѣйшемъ Предсѣдателѣ музея, смотрителемъ зданій музея и членами комитета среднеазіатской выставки. Предсѣдатель комитета и товарищъ предсѣдателя поднесли Ихъ Высочествамъ по букету живыхъ цветовъ. При входѣ на выставку секретарь комитета поднесъ Принцессамъ выставочный каталогъ въ изящнѣйшемъ переплѣтѣ. Высокіе Посѣтители осматривали выставку при электрическомъ освѣщеніи въ теченіе трехъ четвертей часа, а затѣмъ возвратились въ Николаевскій Дворецъ.

— 1-го октября, Принцессы Эдинбургскіе Марія и Викторія продолжали осмотръ достопримѣтностей Москвы. Въ началѣ 11-го часа утре Ихъ Высочества, въ сопровожденіи свиты, прибыли въ домъ бояръ Романовыхъ, где были встрѣчены завѣдающими дворцовую частью. Послѣ осмотра палацъ бояръ Романовыхъ, Принцессы посетили Третьяковскую картинную галерею, откуда, въ 12 ч. 5 м. дн., прибыли въ Цубличій и Румянцевскій музеи. При входѣ въ музей Ихъ Высочества были встрѣчены секретаремъ и другими чинами управлѣнія музеевъ. Высокіе Посѣтительницы направились въ „Долгоруковскій залъ“, въ которомъ размѣщены предметы, подвесенные по окончанію князя В. А. Долгоруково во времена празднованія 50-лѣтнаго юбилея служенія его въ офицерскихъ чинахъ и десктилѣтнаго, двадцатилѣтнаго и двадцатипятилѣтнаго юбилеевъ служенія его въ должности московскаго генерал-губернатора. Кромѣ этого зала, Ихъ Высочества осматривали библиотеку музеевъ и этнографіческій отдѣлъ, а затѣмъ, выйдя на парадное крыльцо, прошли въ Николаевскій Дворецъ, где состоялся завтракъ. Послѣ завтрака Принцессы, въ сопровожденіи завѣдающаго дворцовую частью и лицъ свиты, посетили храмъ Христа Спасителя, а оттуда, въ 3 часа дн., отправились на французскую выставку. У главнаго входа на выставку Ихъ Высочества были встрѣчены членами выставочнаго комитета, подсѣстрицами Августѣйшими Посѣтительницами по букету цветовъ. Принцессы осмотрѣли отдѣлы бронзовыя и серебрянныя изделий, драгоценности, мебель, одежды и тканіи, иѣ залы художественнаго отдѣла, а затѣмъ, черезъ наружный садъ, прошли въ

въ павораму Ноалью, а оттуда въ Царскій павильонъ, гдѣ Ихъ Высочества были предложены чай и фрукты. После чая Принцессы посетили военный павильонъ, "русскіе горы" и павильонъ съ моделю эйфелевой башни. На "русскихъ горахъ" Ихъ Высочества принимали участіе въ катаны. Въ 5½ час. Принцессы прибыли на арену, где приготавлялся къ подъему воздухоплаватель Жильберъ, на шарѣ собственного изобрѣтія. Въ присутствіи Ихъ Высочествъ, въ 5 час. 50 мин., Жильберъ, стоя на стремянкахъ, поднялся на шарѣ, при громкихъ рукоискасніяхъ присутствовавшихъ. Черезъ 6—7 минутъ, воздушный шаръ, направившись, на незначительной высотѣ, къ востоку, опустился между зданіями выставки и Петровскимъ паркомъ. Въ 5 ч. 55 м., Ихъ Высочества отбыли съ выставки въ Николаевскій Дворецъ, откуда, послѣ обѣда, въ 9-мъ часу вечера, отправились на лодадахъ въ с. Ильинское.

— 4-го октября. Его Императорское Высочество Великий Князь Павелъ Александровичъ прислалъ въ распоряженіе городскаго головы три тысячи рублей, для раздачи бѣднымъ роженицамъ Москвы, въ память почившей Великой Княгини Александры Георгиевны.

Въ Кронштадтѣ, протоіерей Иоаннъ Ильичъ Сергиевъ, 28-го сентября, сдалъ крупный вкладъ въ суммы мѣстного "Дома Трудолюбія", а именно 2,500 рублей, распредѣливъ ихъ такимъ образомъ: 1,000 руб. въ неприкосновенный капиталъ, достигшій въ此刻ое время 119 тысячъ рублей по номинальной цѣнѣ, а по существующей—до 140 тысячъ рублей; 1,000 рублей въ "Домъ Трудолюбія" на текущіе расходы, и 500 рублей на церковь, изъ которой неприкосновенный капиталъ доходитъ до 10,000 руб. Затѣмъ, отецъ Иоаннъ сдалъ и вещественное пожертвованіе—купчую крѣость на имя амурского приходского попечительства въ покупкѣ, за городомъ, дачи, за 10,000 рублей, деньги за которую уплачены сполна. Цѣль приобрѣтенія дачи—устроить въ ней домъ милосердія для безпріютныхъ дѣтей. Для наблюденія за обращеніемъ дачи въ домъ милосердія, совѣтъ "Дома Трудолюбія" избрана комиссія, которая掌管ъ и приступаетъ къ исполненію своей задачи. Отецъ Иоаннъ выразилъ желаніе, чтобы домъ милосердія былъ готовъ къ 17-му октября.

Крестьянинъ слободы Ворожбы, Сумскаго уѣзда, Харьковской губерніи, находя, что питетай продажа вліяетъ вредно на ихъ хозяйства и что пьянство служитъ главною причиной проступковъ ихъ односельчанъ, постановили притворить о воспрещеніи въ предѣлахъ своего общества всякаго рода питетай торговли, безъ исключенія, на трехлѣтіе, съ 1892 по 1895 годъ. Приговоръ этотъ еще говоренъ тѣмъ, что въ будущемъ году имѣтъ виду перестройка церкви и училища, на что потребуются извѣстныя средства; закрывъ кабаки, крестьяне надѣются сдѣлать хотя небольшія сбереженія на это доброе и полезное дѣло.

нашильни оказываются нынѣ не на водѣ, а на сушѣ.

* * *

Пароходство. Пристань Петрозаводская.
Съ 3 по 10 октября 1891 года.

Прибыли пароходы:

4 окт.,	Кивачъ	изъ Вознесенья.
— —	Петрозаводскъ	Шудожа.
6 —	Нева	— Вознесенъ.
8 —	Кивачъ	— —

Отбыли пароходы:

4 окт.,	Кивачъ	изъ Вознесенья.
6 —	Петрозаводскъ	Пойвѣнь.
— —	Нева	— Вознесенъ.

* * *

Судоходство. Пристань Петрозаводская.
Съ 3-го по 10-е октября 1891 г.

Судовъ Соймъ.

Осталось въ гавани	-	2	1
Пришло	-	-	20
Отошло	-	-	2
Осталось	-	2	19

На пришедшихъ соймахъ привезено: извести—380 пудовъ, древеснаго угля—6 коробовъ, коровъ—65 штукъ, телятъ—9 шт., овецъ—7 шт., свѣжей рыбы—68 пуд., соленой рыбы—300 пуд. и скормленаго масла—5 пуд.

* * *

Цѣны на предметы продовольствія въ г. Петрозаводскѣ, съ 3-го по 10 октября 1891 г.

Высшая. Низшая.

R. K. P. K.

За куль ржаной муки 9 п.			
вѣса	-	13	50
— овса 6-ти п. вѣса	-	6	50
За пудъ: крупу гречневыхъ	2	—	2
— овсяныхъ	-	2	40
— ячныхъ	-	2	40
— пшена	-	2	40
Миса: свѣжаго	4	—	3
— соленаго	-	—	—
Сѣна	-	25	20
За ведро вина въ 40°	7	—	6

40

Олонецкая Лѣтопись.

G. Петрозаводскъ, 11 октября.

Послѣ прекрасныхъ теплыхъ дней второй половины сентября и первыхъ чиселъ октября, начались морозные не только ночи, но и дни. Съ 7-го числа температура съ трехъ градусовъ мороза постепенно понижается: днемъ—до 2—6-ти и ночью—до 5—10-ти градусовъ. Небо покрылось темными облаками; 8 и 9-го выпала небольшія снѣгъ; ёздить пока на колесахъ. При тихой безвѣтреной погодѣ, Онежское озеро отъ береговъ покрылось льдомъ и если постоять и далѣе тоже же заморозки, пароходство и судоходство должны прекратиться и навигация закроется. Гавань въ общественной пристани также замерзла и торговцы должны уже перебраться во внутрь гостиныхъ дворовъ.

Нынѣшня осень прошла почти совсѣмъ безъ дождейъ, какъ и минувшее лѣто. Озера и реки обмелѣли; ручьи и колодцы во многихъ мѣстахъ совсѣмъ высохли. Въ Онежскомъ озерѣ произошла значительная убыль воды и это особенно замѣтно по берегамъ Петрозаводскаго залива: тамъ, гдѣ прежде могли подходить и приставать къ берегамъ Петрозаводской стороны большія лодки и даже соймы, теперь—на далекое отъ береговъ пространство—обнажены во множествѣ острые камни. Выстроенные по побережью

ЭТНОГРАФИЧЕСКИЕ МАТЕРИАЛЫ.

ТОЛВУЙСКІЙ ПРИХОДЪ,

Петрозаводского уезда, Олонецкой губерніи.

На западномъ прибрежъю нашего обширнаго Онежскаго озера,— начиная съ береговъ такъ-называемой Толвуйской губы и углубляясь на югъ и на западъ материка,— раскинулся Толвуйскій приходъ, Петрозаводскаго уѣзда.

Толвуйскій приходъ обращаетъ на себя нѣкоторое вниманіе — отчасти по древности заселенія этой мѣстности и образованія прихода, отчасти по историческимъ воспоминаніямъ, соединеннымъ съ нимъ.

Среди приходовъ Олонецкой губерніи Толвуйскій приходъ принадлежитъ къ числу однихъ изъ самыхъ древніхъ. Народное предавіе гласить, что Толвуйскій приходъ образовался въ глубокой древности. Какъ именно глубока древность образования указанного прихода,— обѣ этомъ рѣчь впереди.

Изъ историческихъ воспоминаній, связанныхъ съ Толвуйской мѣстностью, достаточно указать на два главные факта. Толвуй— собственно деревня Толвуйскаго прихода Имчевская — считается мѣстомъ родины великаго подвижника православія—преподобнаго Зосимы—славнаго во всей Русской землѣ—Соловецкаго Чудотворца *).

Толвуй же была мѣстомъ изгнанія старицы Марыи Ioановны, матери Царя Михаила Феодоровича, родоначальника благополучно Царствующаго пынѣ, явно хранимого и любимаго Богомъ, Дома Романовыхъ. Сѣдѣлья о пребываніи въ Толвую царицы-иконини печатались на страницахъ Олонецкихъ Губернскихъ Вѣдомостей, въ 1884 году.

Вотъ вкратцѣ тотъ главный интересъ, который заключаетъ въ себѣ Толвуйскій приходъ.

Географическое положеніе.

Толвуйскій приходъ находится, какъ замѣчено уже было, въ сѣверной части западнаго берега Онежскаго озера. Принадлежитъ числу приходовъ Петрозаводскаго уѣзда, онъ занимаетъ саму сѣверо-восточную его часть. Въ двѣнадцати верстахъ отъ Толвуя проходитъ граничная черта уѣзда Петрозаводскаго и Повѣнѣцкаго. Разположившись свою сѣверою и восточною частію на берегу озера Онега, Толвуйскій приходъ на югѣ примыкаетъ къ приходу Вырозерскому, на западѣ—къ Фоймогубскому и Онежскому, а на сѣверо западѣ—къ Паинницкому. Отъ г. Петрозаводска сел. Толвую отстоитъ въ 100 верстахъ зимнаго пути. Путь

изъ Петрозаводска зимою—пролегаетъ черезъ Ялгубу, Суйсары, Горку, Вегоруксу, Космозеро. Въ лѣтніе же времена сообщеніе между Петрозаводскомъ и Толвую пароходное. Товаро-пассажирский пароходъ „Петрозаводскъ“, совершая еженедѣльно рейсъ въ гор. Повѣнѣць, заходить и въ Толвускую пристань. Быды на пароходѣ изъ Петрозаводска до Толвуя около 14—15 часовъ. А чтобы попасть изъ Толвуя все сухими путемъ (напр. во время распути), надобно проѣхать по Повѣнѣцкому почтовому тракту до станціи Киппесельги, а затѣмъ, свернувъ съ почтоваго тракта,ѣхать на Шунгу и Толвую. Такимъ путемъ изъ Петрозаводска до Толвуя будетъ около 200 верстъ. Гораздо ближе отстоитъ отъ Толвуя г. Повѣнѣць. До этого города пароходнымъ и зимнимъ путемъ счи-тается не болѣе 50 верстъ, а все сухимъ путемъ—около 100 в.

Село Толвую расположено на небольшомъ полуостровѣ, извест-номъ подъ названіемъ „Карь-наволокъ“. Карь-наволокъ дѣлить Толвускую губу на дѣв.—на западную и восточную. Западная губа, отъ полуострова, получила название Карь-губы; она длиною будетъ версты дѣв. и самая большая ширина ея съ версту. Восточная губа называется Петровской; эта губа верстъ на пять длины и средняя ширина ея около трехъ верстъ.

Село Толвую или погостъ—небольшой, всего домовъ 30. Отъ села по всѣхъ направленияхъ находятся деревни. Смотрите вы на восточный берегъ Толвускай губы—видите тамъ въ сколько раскинувшихся деревень; на западномъ берегу—также деревни; обращаетъ внимание на югъ или на сѣверъ отъ села и тамъ замѣтите одну деревню за другой. Если бы встать на возвышенное мѣсто, то можно было бы насчитать до тридцати и болѣе деревень. Но надобно сказать, что деревни здѣсь не многодомны. По большей части деревни составляютъ два-три дома, а нерѣдко и одинъ. Крестьяне живутъ разъединенно, хотя и не на большомъ разстояніи другъ отъ друга. Многодомныхъ деревень мало. А где дома и расположены кучно, то тамъ нѣтъ строгаго порядка въ расположеніи. Дома въ старое время строились безъ всякаго плана. Выраженіе, что „Толвуйскій приходъ раскинулся“, какъ разъ подходитъ къ расположению деревень и домовъ.

Устройство поверхности и видъ окрестностей Толвуя.

По устройству поверхности мѣстность, занимаемая Толвуйскимъ приходомъ,—холмиста. Холмы не особенно длинны и не высоки, но ихъ много. Расположены они не въ одномъ какомъ-либо на-правлениіи и не параллельно другъ другу,—въ сколько-нибудь рядами,—а смѣшанно—то одинъ холмъ пересекаетъ другой, то соединяется съ нимъ подъ прымыль или косымъ угломъ. На холмахъ и между ними расположены жилища крестьянъ съ пахотными полями и сѣнокосными лугами вокругъ. Среди холмовъ возвышаются только дѣв. горы. Одна на востокѣ отъ села—въ 5 верстахъ—называется „Клинъ-гора“; другая—въ такомъ же разстояніи отъ посѣстя—на юго-востокѣ, носить название „Ескина-щельга“. Съ обѣихъ горъ видны—сосѣдніе Толвуйскому—приходы.

Красотою окрестности Толвуя похвалиться не могутъ. Толвуйская мѣстность не имѣть одной изъ главныхъ красотъ природы—лѣса. Взоръ вашъ напрасно сталь бы искать здѣсь вѣчно зеленыхъ хвойныхъ лѣсовъ, или, благоухающихъ въ сладчайшихъ взоры песни и лѣтомъ,—березы, черемухи, рябинъ, ивы и т. п. Только кое-гдѣ встрѣтитесь деревникамъ, да на лугахъ и около нихъ ольху. Крестьяне хранятъ ольху въ томъ убѣждѣніи, что она способствуетъ росту травы. Можно еще изрѣдка встрѣтить въ сколько отдалено стоящихъ сосенъ, свидѣтельницъ прежнаго бо-гатства лѣсовъ. Вотъ и всѣ породы лѣса, которыхъ можно встрѣ-

* Въ № 34 журнала „Піиа“ за 1891 годъ, относительно происхожденія преп. Зосимы, замѣчено, что онъ былъ „сынъ богатыхъ Новгородскихъ бояръ, владѣвшихъ обширными помѣстьями на берегахъ Онежскаго озера“. Въ видахъ различнѣй истинъ, интересно бы знать, откуда замѣчано это сѣдѣлье редакціей „Піиа“. Намъ, по крайней мѣрѣ, не приходилось ранѣе встрѣтывать подобныхъ указаний. Въ читы-минахъ и въ описанияхъ житія сибирскихъ вѣздъ говорится, что преп. Зосима былъ родомъ изъ Толвуя. О томъ же, что родители его были Новгородские бояре, не упоминается. Толвуйне, по преданію, указываютъ мѣсто, где стоялъ домъ родителей преп. Зосимы и мѣсто ихъ погребенія на церковномъ кладбищѣ.

тить и то въ незначительномъ количествѣ въ окрестностяхъ Толвина. Для любителей природы, постоянно живущихъ или временно почему-либо вынужденныхъ находиться въ Толвуйской мѣстности, отсутствие лѣса ощущительно весною и лѣтомъ. Весною, когда знаешь, что въ лѣсу все благоухаетъ, что тамъ начинается возрождение природы—деревья распускаются и зеленѣютъ, пернатыя вьются гибдѣда, поютъ и щебечутъ съ ранняго утра,—когда все это невольно тянеть въ лѣсъ,—тогда-то, находясь въ безлѣсной мѣстности, сожалѣшь, что ты не имѣешь возможности исполнѣть наслаждаться весеннею жизнью природы. Лѣтомъ, когда въ домѣ душно и не хочется сидѣть, на улицѣ жарко и дневной жаръ гонить подъ тѣни густолистивыхъ лѣсовъ,—приходится опять сожалѣть о бѣдности мѣстности. Какъ отзыается отсутствие лѣса на благосостояніи крестьянъ, обѣ этомъ будемъ говорить при обозрѣйніи занятій жителей и средствъ къ ихъ жизни.

Не смотря на отсутствіе лѣса и, значитъ, на пѣкоторое безкрасіе и однообразіе природы, окрестности Толвуни оживлены и отчасти имѣютъ пѣкоторую живописность въ лѣтнее время.

Представьте себѣ, что вы стоите на одномъ изъ холмовъ и обозрѣваете мѣстность. Вокругъ васъ вслѣду виднѣется желтѣющая нива. Она волнается отъ легкаго дуновенія теплого лѣтнаго вѣтрука,—клонится къ землѣ кодыю хлѣба-корнильца. Невольно вспоминаются тогда слова поэта:

**ТЕЛЕГРАММЫ
СЪВѢРНГО ТЕЛЕГРАФНОГО АГЕНТСТВА,
ПОЛУЧАЕМЫЕ РЕДАКЦІЕЮ ГУВЕРН-
СКИХЪ ВѢДОМОСТЕЙ.**

6-го октября 1891 г.

С.-Петербургъ. Министерство Финансовъ организовало еженедѣльное полученіе, по телеграфу, по патицамъ, сѣдѣй на хлѣбныхъ цѣнахъ въ 41-мъ хлѣботорговомъ пунктиѣ. Сѣдѣй будуть включаемы въ издаваемы по департаменту жѣлѣзодорожныхъ дѣлъ „Обѣявленія о цѣнахъ на хлѣба, фрахтахъ и страховыхъ преміахъ“.

Херсонъ. Сегодня, по случаю исполнившагося столѣтія со дня смерти князя Потемкина, въ Екатерининскомъ соборѣ, на могилѣ князя, отслужена, въ присутствіи губернатора, представителей официальныхъ учрежденій и учащихся, заупокойная литургія и панихида.

Римъ. Королева пригласила на завтракъ въ Монцу пребывающихъ въ Червоноѣ Великую Княгиню Екатерину Михайловну и Великую Княжну Елену Георгиевну. Вчера Ихъ Высочествамъ представлялся г. Гирсь, поздравивший Великую Княжну по поводу Ея помолвки.

Брестъ. Собрание коммерсантовъ избрало комитетъ, изъ двадцати членовъ, для устройства народныхъ празднествъ, по случаю

Выше пояса
Розы зернистая
Дремитъ колосомъ
Почти до земли.
Словно Божій гость,
Во всѣ стороны

Дню веселому
Улыбается.
Вѣтерокъ по ней
Плынетъ, доснится,
Золотой волной
Разбѣгается*.

Рядомъ съ хлѣбными полями вы видите луга съ зелеными травами и наблюдаете: какъ—

„Бабы съ граблями рядами
Ходятъ, съю шевелитъ;
какъ—Сухо убираютъ
Мужички его кругомъ“...»

а до слуха вашего, въ тоже время, доносится пѣсня, которую поетъ работающая невдалекъ деревенская дѣвушка. Тутъ же на соседнихъ холмахъ и между ними вы видите, раскинувшіеся въ разныхъ направленихъ, домики поселанія. Куда не взглянете—вездѣ замѣтите житѣльство: гдѣ домъ, гдѣ два и три. Наконецъ, съ того же холма вы можете любоваться зеркальностью и прозрачностью воды Онежскаго озера. Вы наблюдаете, какъ волна за волною стремится вдаль, одна другую догоняя. На такой-то мѣстности—некрасивой—безъ лѣса, но иногда чарующей, расположены Толвуйскій приходъ.

(Продолженіе слѣдуетъ.)

прихода русскихъ судовъ. Къ комитету присоединились члены мѣстной прессы. Въ концѣ собраній поданы были подписаніялисты, которые тутъ же были покрыты подписями. Кроме фрегатовъ: „Мининъ“ и „Дмитрий Донской“, пришедшихъ уже въ Брестъ, ожидавъ еще прихода крейсеровъ: „Забайка“ и „Витязь“.

7-го октября.

С.-Петербургъ. По газетнымъ свѣдѣніямъ, финляндцы принимаютъ живое участіе въ сборѣ пожертвованій для пострадавшихъ отъ неурожая во внутреннихъ губерніяхъ Имперіи, что объясняется участіемъ Россіи въ Финляндіи во время постигшаго послѣднюю неурожая, въ 70-хъ годахъ.

8-го октября.

С.-Петербургъ. Сегодня, въ годовщину Наваринскаго сраженія, состоялся, на верфи Галерного острова, спускъ броненосного корабля „Наваринъ“, длина броненосца съ тараномъ 357 футовъ 8 дюймовъ; среднее углубленіе 25 футовъ; водонизѣщеніе 9.476 тоннъ; вооруженіе будетъ состоять изъ 26 орудий.

Копенгагенъ. Датская Королевская Чета, принцесса Уэльская и другіе гости выѣзжаютъ 17-го (29-го) октября, черезъ Данцигъ, въ Ливадію. Пребываніе въ Ливадіи Датской Королевской Четы продолжится, вероятно, съ мѣсяца.

С.-Петербургъ. На спускѣ броненосца

„Наваринъ“ присутствовали: управляющій морскимъ министерствомъ, высшіе морскіе чины, иностранные военные и морскіе агенты и министръ внутреннихъ дѣлъ. Въ числѣ адмираловъ присутствовалъ участникъ Наваринскаго боя—генералъ-адмиралъ графъ Гейденъ. Первый салютъ отдавали крейсеры „Азія“ и „Витязь“.

Подпись на Петербургской биржѣ, въ пользу голодающихъ, достигла 105,000 рублей.

Верлинъ. Сегодня собрались здѣсь уполномоченные главныхъ германскихъ и заграниценныхъ еврейскихъ общинъ, для обсужденія вопроса объ еврейской эмиграціи.

9-го октября.

С.-Петербургъ. Городская дума постановила: ассигновать 100,000 руб., въ помошь пострадавшимъ отъ неурожая.

— Въ Петербургскую думу вносится выработанное городской управой предложеніе о сложеніи городскихъ недоимокъ съ проживающихъ въ Петербургѣ жителей неурожайныхъ мѣстностей.

Чистополь. Въ верховыхъ Камы ледъ, пассажирскіе пароходы прекратили рейсы.

Москва. Московское купеческое общество закупило сто тысяч пудовъ хлѣба, который отправляетъ въ Казань голодающимъ. На Саввинскому подворью съ половины сентября собрано для голодающихъ 43,000 р.

Коненгагенъ. Король и Его Августійшіе Гости сегодня на охотѣ, а завтра будуть застрекать у прибоя Вальдемара.

Шербургъ. Вчера русскіе офицеры были въ театре. Оркестръ исполнилъ русскій национальный гимнъ и марселязъ, которые публика выслушала стоя и покрыла криками: „Да здравствуетъ Россія!“ „Да здравствуетъ Франція!“

Общеполезныя свѣдѣнія.

Гигиена глазъ. Приспособленіе глаза къ разматриванію близкихъ предметовъ требуетъ дѣйствій многихъ мышцъ въ теченіе всего времени, пока мы разматриваемъ этотъ близкій предметъ. Если это время слишкомъ продолжительное, то мышцы устанутъ и если имъ не давать возможности отдохнуть, то онѣ серьезно заболѣваютъ. Если человѣкъ замѣтаетъ, что у него легко устаютъ глаза, что онъ можетъ смотрѣть лишь короткое время безъ помутнѣнія зрачка или безъ болей въ глазахъ, то весьмаѣроятно, что у него есть какое-нибудь серьезное измѣненіе внутри глаза и нужно немедленно посовѣтоваться съ компетентнымъ окулистомъ. Никогда не слѣдуетъ читать или заниматься работой, требующей напряженія глазъ, при слабомъ свѣтѣ. При чтеніи нужно расположиться такъ, чтобы свѣтъ падалъ чрезъ плечо или съ лѣвой стороны и въ особенности избегать рѣзкаго свѣта. Никогда не должно читать непосредственно послѣ того, какъ проснулись, нужно дать глазамъ немногого привыкнуть къ дѣйствію свѣта. Читать въ экипажѣ или въ железнодорожномъ вагонѣ тоже вредно для глазъ вслѣдствія того, что разстѣніе между книгой и глазами постоянно менѣется и такимъ образомъ мышцы должны постоянно мѣнять свое напряженіе въ глазу. Точно также вредно читать въ лежачемъ положеніи.

Солома какъ кормъ для лошадей. По свѣдѣніямъ, получаемымъ отъ нѣкоторыхъ военныхъ округовъ журналомъ „Другъ Животныхъ“, оказывается, что кормленіе лошадей соломой гораздо полезнѣе кормленія имъ сѣмью. При увеличеніи дачахъ сена, за недостаткомъ соломы, животные вскорѣ обнаруживаютъ вѣлости и склонность къ потѣнію даже при самой легкой работе. При увеличеніи же порций соломы замѣчается обратное явленіе: послѣ утомительного учения лошади возвращаются совершенно сухими. Увеличеніе порций сена влечетъ за собой тѣ же послѣдствія, что и уменьшеніе порций сѣна.

Лѣченіе коклюша богословской травой. Въ 1888 году д-ръ Джонсонъ заявилъ, что всѣмъ извѣстная богословская трава (тминъ, *thymus vulgaris*) есть лучшее средство противъ коклюша. Она будто бы не только сокращаетъ болѣзнь и усиливаетъ силу приступовъ, но и предотвращаетъ развитіе воспалительныхъ осложнений. Въ августѣ того же года эпидемія коклюша свирѣпствовала въ городѣ Дженсина и въ окрестныхъ деревняхъ. Д-ръ А. Нишинъ уѣхалъ при этомъ въ справедливости наблюдений д-ра Джонсона. Въ достаточно болѣихъ и повторныхъ пріемахъ богословской травы онъ излѣчивалъ почти всѣ случаи коклюша въ 2 недѣли. Уже по прошествіи 1—2 сутокъ исчезали наиболѣе мучительные признаки этой болѣзни, но они появлялись вновь, если лѣченіе было простоянѣемъ рапѣ, шипшина, 15 дней. Джонсонъ прописывалъ богословскую траву въ настоѣ (30—50 грм. отъ 8 до 14 золоты). На 700 грм. 7 зол. на 2 фун.). Нишинъ нашелъ тѣкіе пріемы слишкомъ слабыми. Онъ прописывалъ настой изъ 100 грм. на 700 грм. воды съ 50 грм. сиропа, отъ 8 до 12 разъ въ сутки, по столовой и чайной ложкѣ, смотря по возрасту ребенка. При этомъ онъ не наблюдалъ никакихъ неблагопріятныхъ побочныхъ явлений, за исключеніемъ небольшаго поноса, который обыкновенно наступалъ на 2—3 день. (Авторъ не касается вопроса, не обычалася ли этотъ поносъ прибавленіемъ сиропа). Растеніе должно быть свѣжимъ. По мнѣнію Нишина, дѣйствіе растенія объясняется присутствиемъ въ немъ тимола. (Уф. Г. В.)

РАЗНЫЕ ИЗВѢСТІЯ.

— На одномъ изъ послѣднихъ пароходовъ русского общества пароходства и торговли прибылъ въ Одессу любопытный русскій путешественникъ, юнѣцъ Херсонъ — Малый. Двадцать лѣтъ тому назадъ, именно въ 1871 г., имѣя 33 года, Малый отправился изъ Херсона, въ качествѣ матроса на парусномъ суднѣ, путешествовать и скоро попалъ за границу. Страсть къ путешествію и желаніе обѣхать весь свѣтъ до такой степени овладѣли имъ, что Малый всесѣло отдался этой мысли. Онъ побывалъ въ Англіи, откуда направился въ Америку, затѣмъ очутился на мѣсѣ Доброї Надежды; былъ увлеченъ вѣтѣсъ съ другими, военными событиями, попалъ въ англійскія войска, и принималъ участіе въ войнѣ съ зулусами. Изъ Африки Малый перебѣхалъ въ Ост-Індію и, наконецъ, очутился въ Сиднейѣ, въ Австралии, где прожилъ въ зѣту, занимаясь работами. Жизнью въ Сиднейѣ Малый былъ очень доволенъ, но на бѣду потерялъ весь

капиталъ и, не желая оставаться на старости лѣтъ въ чужой землѣ безъ денегъ, рѣшилъѣхать на Аѳоны, чтобы поступить въ монахи. Съ этой цѣлью, собравъ послѣднее достояніе, Малый прибылъ въ Александрию и здесь, въ русскомъ консульствѣ, у него впервые спросили его паспортъ, причемъ онъ и предъявилъ годовой билетъ, выданный ему въ 1871 году изъ херсонской мѣщанской управы. Съ этимъ паспортомъ онъ обѣздила весь свѣтъ и этотъ документъ вездѣ принимался какъ удостовѣреніе личности Малаго. Изъ Александрии Малый пріѣхалъ на Аѳоны, где съ него, по его словамъ, за вступленіе въ число братіи, потребовали обезспеченіе въ 3,000 р., которыхъ онъ не имѣлъ, и потому рѣшилъ возвратиться на родину. За свое двадцатилѣтнее скитаніе по разнымъ странамъ, Малый совсѣмъ разучился говорить по-русски, зато говорить хорошо по англійски и италійски и можетъ объясняться на другихъ языкахъ. По наружному виду Малый больше походитъ на матроса англійскаго судна, чѣмъ на русскаго.

(Прав. В.)

Механикъ самоучка. Въ Воронежѣ, къ часописцу Ростенко пришелъ старикъ-престарѣлый съ сыномъ лѣтъ 17—18. Дорожные сумки, наполненные хлѣбомъ и другою деревенскою сбѣдью, обильная пыль на платьѣ и лыковыхъ лаптихъ — все указывало, что они пришли пѣшкомъ и путь ихъ былъ не близокъ. Войдя въ магазинъ, кресты-тайницу обратился къ хозяину съ рѣчью таюкою: „Мы къ вашей милости!“ „Что такое?“ — Да вотъ малый мой совсѣмъ отъ рукъ отбился, захотѣлось ему вашимъ мастерствомъ заняться — часы дѣлать. Онъ уже самъ вѣтъ и часы сдѣлалъ“. Дѣйствительно, часы оказались сѣдѣніями, хотя и не затѣнѣво, но вполнѣ правильно и кѣроно. Этому самоучку какъ-то случилось быть въ барскомъ домѣ и видѣть тамъ часы, которые его такъ заинтересовали, что онъ задумалъ сдѣлать себѣ такие же. Принявшиъ за дѣло и проработавши около года, онъ, наконецъ, почти безъ всякихъ инструментовъ — такъ какъ даже навилникъ пришлось сдѣлать самому изъ старого ножа, всѣ-таки смастерилъ часы, правда, безъ циферблата, мастика и гира, но эти части въ часахъ — второстепенное дѣло; все же осталось по свидѣтельству знающихъ дѣло, сработано вполнѣ правильно. Ростенко, какъ сообщаютъ мѣстныя газеты, принялъ его пока на испытаніе.

(Уф. Г. В.)

Інострання Ізвѣстія.

Монца, 1-го (13-го) октября (Аг. Стеф.). Тотчас по прибытии во дворецъ въ сопровождении маркиза ди-Рудини и г. Влангали, русскій министръ иностранныхъ дѣлъ былъ принятъ Королемъ, который долго съ нимъ бесѣдовалъ. Затѣмъ, былъ сервированъ завтракъ, на которомъ, вмѣстѣ съ ихъ величествами, присутствовали Герцогъ Аостскій и Абруцкій, Герцогъ Генуэзскій, статсъ-секретарь Гирсь, маркизъ-ди-Рудини, г. Влангали и сыны Короля и Принца. После полудня гг. Гирсь и Влангали выѣхали обратно въ Миланъ, при чёмъ было соблюданъ такой же церемоніалъ, какъ при приѣздѣ русскаго министра.

Лондонъ, 1-го (13-го) октября (Аг. Рейтера). Парламентскіе депутаты издали провозглашенію къ ирландскому народу, къ которой заявляютъ, что намѣрены отстаивать национальную независимость и продолжать борьбу. Впередъ до возстановленія единой автономистской парламентской партии, они предполагаютъ создать концентъ изъ руководящихъ ирландскихъ дѣятелей для изысканія средствъ къ исполненію программы Парламента. Въ заключеніи, они заявляютъ, что не желаютъ имѣть ничего общаго съ отчененцами, которые вызвали расколъ и вогнали въ гробъ первого изъ ирландцевъ.

— По свѣдѣніямъ "Агентства Рейтера", во врученной соромъ Уильямомъ Уайтъ отпѣтной погѣ на поту Порты относительно промилле, маркизъ Салисбери заявляетъ, что каждое, предоставленное той или другой державѣ, преимущество должно быть предоставлено также Англіи.

Берлинъ, 1-го (13-го) октября (Аг. Вольфа). Сегодня торжественно отпразднована семидесятилетія годовщина дня рождения Бирхова. Многочисленныи депутаты изъ Германіи и изъ-за границы прислали юбиляру поздравленія. Изъ Петербурга прибыли профессоръ Скалифоскій и Боткинъ, изъ Варшавы — профессоръ Герингъ.

— 4-го (16-го) октября (Аг. Вольфа). Въ Штутгартѣ прибыли Его Императорское Высочество Великий Князь Георгій Михаилович и депутаты вижегородского драгунскаго полка.

Его Императорское Высочество Великий Князь Михаилъ Николаевичъ выѣхалъ изъ Штутгартта.

Газета «Rheinisches Kurier» сообщаетъ, что Султанъ приказалъ по телеграфу майору Штедену вступить какъ можно скорѣе въ должность инструктора турецкой артиллеріи. Газета полагаетъ, что поспѣшный приездъ Штеденна въ Константинополь находится въ связи съ вопросомъ укрѣпленія Босфора и Дарданелль.

Міланъ, 1-го (13-го) октября (Аг. Стефани). Министръ иностранныхъ дѣлъ Гирсь выѣхалъ сегодня въ 4 ч. 30 м. обратно въ Палланцу. Маркизъ ди-Рудини провожалъ г. Гирса до вокзала. Г. Влангали выѣхалъ въ Римъ.

Вѣна, 1-го (13-го) октября (Спец. корр.). Большая часть газетъ заявляетъ сегодня, что практическій результатомъ посланія маркизомъ ди-Рудини г. Гирса можетъ быть лишь взаимное уѣзженіе въ желаніяхъ сохранить миръ.

Ніцца, 2-го (14-го) октября (Аг. Гаваса). Сюда прибылъ Великій Князь Петъръ Николаевичъ.

Врестъ, 2-го (14-го) октября (Аг. Гаваса). Муниципальный советъ назначилъ коммиссію для устройства встрѣчи русской эскадрѣ.

Пріїхавши въ Г. Петрозаводскъ.

Октябрь 4-го, изъ Лод.-пол., подати: инспекторъ Фрайдінгъ. 5-го, изъ Олонца — тов. прокурора Караванскій; изъ Понѣца — полин. надзиратель Владимицкій. 6-го, изъ Вознес., зѣной ревизоръ Юрьевичъ; изъ С.-Петербур.—поруч. Венделъ, прис. поѣздъ Петрашевскій. 7-го, изъ Олонца — помоин. исправника Силковскій.

Выѣхавши изъ Г. Петрозаводска.

Октябрь 4-го, изъ С.-Петербур.: управы, активныи сборъ Фонт-Рейдъ, секр. ака. упр. Перфельевъ. 5-го, изъ Полозовъ — туб. архит. Нохаловъ. 6-го, изъ Понѣца: приставъ Кемесъ у. Орловъ, прист. Крушинскій, инспекторъ нар. уч. Павловъ. 7-го, изъ Лод.-пол., тов. прок. Огіоргскій, врачъ инспекторъ Славинскій.

МЕТЕОРОЛОГИЧЕСКАЯ НАБЛЮДЕНИЯ

ВЪ ГОРОДѢ ПЕТРОЗАВОДСКѢ. По Петрозаводскому времени.

Наблюденія дѣлаются докторомъ медицины А. К. Бергманомъ.

	Въ 7 часовъ утра.	Направление и сила вѣтра.	Состояніе неба.	Въ 1 час. пополудни.	Направление и сила вѣтра.	Состояніе неба.	Въ 9 часовъ вечера.	Направление и сила вѣтра.	Состояніе неба.
	Барометръ метр. при 0°. труба Ц.	Барометръ метр. при 0°. труба Ц.	Состояніе неба.	Барометръ метр. при 0°. труба Ц.	Барометръ метр. при 0°. труба Ц.	Состояніе неба.	Барометръ метр. при 0°. труба Ц.	Барометръ метр. при 0°. труба Ц.	Состояніе неба.
Октября 3 четвергъ . . .	754.7	— 0.5°	ЮВ слаб. облач.	754.0 + 7.3°	ЗЮЗ слаб. облач.	754.3 + 9.0°	ЗЮЗ сил.	ясно	
4 пятница . . .	755.3	+ 7.0°	ЗЮЗ сред. пасм.	753.0 + 10.0°	ЮЗ сред.	747.7 + 9.7°	3 сил.		
5 суббота . . .	749.0	+ 8.0°	С3 ол. сил. полуяс.	752.0 + 9.3°	С3 сил.	—	753.7 + 4.2°	С3 слаб.	
6 воскресенье . . .	749.0	+ 5.3°	ЮВ сил. пасм.	744.7 + 6.5°	ЮЮВ сил.	—	741.5 + 7.3°	ЮЗ сред.	
7 понедѣльникъ . . .	740.0	+ 6.0°	ЮЮЗ сред.	—	741.3 + 6.3°	СВ сред.	—	744.0 + 0.5°	СВ сред.
8 вторникъ . . .	747.0	- 3.5°	ССВ сред.	—	748.7 - 3.0°	ССВ слаб.	—	—	пасм.
9 среда . . .	751.7	- 7.7°	ССВ ол. сил.	—	755.0 - 8.0°	ССВ сред.	—	757.7 - 7.5°	ясно

Примѣчаніе. Ночью на 3-ий (0.0), днемъ по временамъ дождевымъ капли (0.0), 4 ст 5 ч. вечера дождь (3.7). 5 утромъ дождевый капли (0.0). 6 съ утра туманъ на горизонте, днемъ синихъ до 5 ч. вечера (2.5). Ночью на 7 дождь (2.2) и днемъ по временамъ (1.5). Ночью на 8 снѣжинки (0.0), съ утра до полудня мотель (1.0). Ночью на 9 снѣгъ (0.5).

Со 2 съ 7 ч. утра до 9-го того же времени выпало метеорного осадка 11.4 миллиметра.

МЕТЕОРОЛОГИЧЕСКИЙ НАБЛЮДЕНИЯ.

ВЪ СЕЛЕНИИ ПАДАНАХЪ ПОВНЕЦКАГО УВЪЗДА, производится земским врачомъ М. А. Меньшиковымъ.

Мѣсяцъ и число	Температура воздуха Цельсія.					Гигрометр.	Направление и сила вѣтра.			Состояніе неба.			Приимѣчанія:		
	Въ 7 часовъ утра.	Въ 1 часъ половодн.	Въ 9 часовъ ночера.	Минимумъ.	Среднее.		Въ 7 часовъ утра.	1 часъ половодн.	9 часовъ ночера.	7 часовъ утра.	1 часъ половодн.	9 часъ ночера.			
Сент. 16	8.8	10.9	9.0	8.0	9.2	739.6	89	ЮЮЗ.3	ЮЗ.4	ЮЮЗ.2	10	10	10	0.7	Днемъ дождь.
17	9.0	10.7	8.7	7.6	9.0	745.4	84	ЗЮЗ.2	ЗЮЗ.4	ЗЮЗ.7	10	10	10	0.3	Тоже.
18	10.0	12.3	11.7	8.0	10.5	744.0	87	ЗЮЗ.7	ЮЗ.5	ЮЗ.7	10	10	9	0.0	Мелкий дождь днемъ.
19	10.5	13.4	9.4	9.0	10.6	746.8	77	ЮЗ.3	ЮЗ.6	ЮЗ.1	2	2	2	—	—
20	10.7	14.8	13.3	6.5	11.3	751.5	76	ЮЗ.6	ЮЗ.7	ЮЗ.5	10	0	10	—	—
21	9.9	11.8	9.2	8.0	9.7	755.8	79	ЮЗ.3	0	0	3	10	0	—	—
22	7.0	9.6	9.7	5.8	8.2	757.3	83	ЮЗ.2	ЗЮЗ.3	0	10	5	0	—	—

ВЪ ДЕРЕВНѢ БЕРШИНІНЪ ПУДОЖСКАГО УВЪЗДА, производится корреспондентомъ главной физической обсерватории, учителемъ Кенозерского образцового училища Я. С. Морозовымъ.

Сент.	16	+ 9.0	+ 9.0	+ 8.8	+ 7.0	+ 8.9	747.9	58	ЮЮВ.5	ЮЮЗ.5	3.4	10	10	9	5.8	Ноч. и днемъ дождь.
	17	+ 9.2	+ 11.4	+ 8.2	+ 8.0	+ 9.6	751.9	95	ЗСЗ.3	ЗЮЗ.6	0	10	9	1	1.4	Тоже.
	18	+ 8.6	+ 9.9	+ 11.4	+ 7.8	+ 10.0	752.6	92	ЮЮЗ.7	ЮЮЗ.6	ЗЮЗ.8	10	10	10	2.4	Днемъ дождь.
	19	+ 11.4	+ 14.6	+ 9.9	+ 9.7	+ 12.0	753.6	86	3.4	3.5	3.3	10	8	0	—	Ночью дождь.
	20	+ 9.8	+ 14.5	+ 11.9	+ 8.3	+ 12.1	760.2	82	ЮЗ.3	ЮЗ.8	ЮЗ.4	10	2	0	—	Утропмъ мелкій дождь.
	21	+ 9.9	+ 14.7	+ 7.6	+ 9.5	+ 10.7	762.4	81	3.4	3ЮЗ.5	0	8	9	0	—	—
	22	+ 6.7	+ 13.2	+ 9.0	+ 9.9	+ 9.6	763.7	66	0	ЗС3.3	ЗС3.4	0	0	5	—	Ночью иной.

ВЪ ГОРОДѢ КАРГОПОЛЬ, производится помощникъ учителя Каргопольского городского училища Я. П. Воронковъ,

Сент.	6	— 4.1	+ 3.5	+ 2.3	— 4.5	+ 0.6	740.6	76	ВСВ.0	ВЮВ.1	ВСВ.0	4	8	7	—	—
	7	+ 0.3	+ 7.1	+ 4.5	— 1.4	+ 4.0	742.6	73	С3.0	Ю.2	Ю3.0	10	7	10	—	—
	8	+ 3.1	+ 7.8	+ 6.5	+ 2.5	+ 5.8	743.7	80	Ю.1	ЮЮЗ.4	ЮЗ.3	10	10	10	—	—
	9	+ 3.0	+ 9.1	+ 4.8	+ 1.5	+ 5.6	743.1	82	ЗЮЗ.0	ЗС3.3	Ю3.1	9	5	9	0.6	Веч. дождь съ почаса.
	10	+ 4.3	+ 8.4	+ 3.8	+ 3.5	+ 5.5	740.8	88	3.0	С3.0	С3.0	10	7	10	0.0	Веч. капельки.
	11	+ 0.6	+ 2.5	+ 1.0	— 1.5	+ 1.0	741.6	97	С.2	С3.2	С3.1	10	9	2	0.7	Ноч. сильнъ непродолж. врем.
	12	+ 0.5	+ 3.0	+ 0.4	— 1.5	+ 1.0	745.1	88	С3.1	ЗС3.3	С3.0	10	10	10	0.3	Въ теч. сут. періодич. сильнъ.
	13	+ 0.5	+ 3.8	— 0.7	— 0.8	+ 1.2	744.3	96	С3.0	С3.4	С3.0	10	9	10	0.0	Дождь сильнъ, веч. дождь не продолжительное время.
	14	+ 3.5	+ 3.6	+ 3.6	— 4.5	+ 1.2	748.8	83	ЗС3.0	ЮЮЗ.5	ЮВ.6	10	9	10	4.4	Вечер. и ночью дождь.
	15	+ 5.1	+ 6.1	+ 5.5	+ 3.3	+ 5.6	743.8	83	С3.3	3.0	ЮВ.3	10	10	4	0.7	Ночью на 16-е дождь.
	16	+ 8.4	+ 7.8	+ 7.7	+ 5.0	+ 8.0	739.8	97	ЮЮВ.4	ЮЮЗ.3	ЮЮЗ.0	10	10	10	5.5	Дождь въ теченіи сутокъ.
	17	+ 8.2	+ 11.0	+ 8.2	+ 7.1	+ 9.1	743.8	92	ЮЮЗ.3	ЮЮЗ.0	Ю.	10	10	2	0.3	День и веч. мелкій дождь.
	18	+ 7.3	+ 9.7	+ 11.6	+ 6.0	+ 9.5	745.5	85	ЮЗ.5	ЮЗ.3	ЮЗ.3	10	10	10	0.0	Дн. и веч. нешт. мелк. дождь.
	19	+ 12.3	+ 12.7	+ 9.0	+ 8.6	+ 11.2	748.4	90	ЮЮЗ.3	ЮЗ.1	ЮЗ.1	10	10	0	0.0	Утропмъ дождь.

Объясненіе цифръ: а) силы вѣтра: 0—тихо; 1—очень легкий; 2—легкий; 3—слабый; 4—средний 5—свѣжий; 6—сильный; 7—твердый; 8—бурный;
 9—буря; 10—сильная буря; 12—оркансъ; б) состояніе неба: 0) совершенно ясно; 10) совершенно пасмурно.

Редакторъ неофиціальной части А. Рудниковъ.

Печатано въ Губернской Типографіи. Г. Петрозаводскъ.